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Botanická záhrada láka na sklenený včelí úľ

Pridajte komentár

3 min. čítania

Botanická záhrada Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ)

v spolupráci s Asociáciou včelárov Slovenska (AVS) ZO Košice a MIMI farmou usporiadajú výstavu, na ktorej budú mať návštevníci
jedinečnú príležitosť oboznámiť sa s rôznymi včelárskymi pomôckami – od historických až po moderné prístroje a najnovšie úle. Výstava
Včelárstvo sa začne zajtra – 17. októbra a potrvá do 2. novembra. Sprístupnená verejnosti bude denne v čase od 9. do 17. hodiny na
Mánesovej 23 v Košiciach.

Školy môžu navštíviť výstavu počas pracovných dní do 15. hodiny. Najväčším lákadlom najmä pre detských návštevníkov bude špeciálny
úľ s presklenou stenou,

v ktorom bude možné pozorovať živé včelstvo.

Prihláste sa do newslettra

Súhlasím so spracovaním mojej e-mailovej adresy na zasielanie newslettra - Zásady ochrany osobných údajov – newsletter EastMag.

„ Počas celého trvania výstavy budú k dispozícii členovia AVS ZO Košice, ktorí zabezpečia poradenskú činnosť, predaj medu a včelích
produktov. Predpokladáme, že návštevníci ocenia možnosť vybrať si z ponuky medu priamo od včelárov. Pred jeho kúpou ho budú môcť
aj ochutnať, “ informuje a na výstavu pozýva Pavol Mártonfi, riaditeľ Botanickej záhrady Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach.

REKLAMA

Foto: Botanická záhrada

Nielen najmenší návštevníci sa môžu tešiť na tvorivé dielne

MIMI farma pripravila pre návštevníkov workshop, počas ktorého sa dozvedia viac

o včeľom vosku a jeho použití. Záujemcovia si zároveň budú môcť zakúpiť rôzne druhy sviečok z vosku alebo medzistienok. Počas
víkendu 18. a 19. októbra 2025 čaká návštevníkov výstavy ešte pestrejší program. Predstavia sa ďalší výrobcovia včelárskych pomôcok,
úľov a predajcovia produktov. Uskutoční sa mini dielňa pečenia a zdobenia medovníkov a zároveň budú pripravené prednášky určené
nielen pre odborníkov – včelárov, ale aj pre laickú verejnosť. V sobotu 18. októbra o 9.30 hod. vystúpi Ján Kopernický s prezentáciou na
tému výživy včiel a prevencie pred ich úhynom.

O 13.30 hod. Rudolf Moravčík bližšie predstaví prítomným včelie produkty. Táto prednáška je určená najmä pre tých, ktorí majú
minimálne alebo žiadne skúsenosti v tejto oblasti. V nedeľu 19. októbra o 9.30 hod. bude program pokračovať s odbornejším pohľadom
na technológie včelárenia, ktoré priblíži opäť Rudolf Moravčík. V sobotu

25. októbra o 10.30 hod. sa uskutoční špeciálne predstavenie pre deti navštevujúce materské školy alebo prvý stupeň základných škôl.
Deti bude programom sprevádzať

bábka – včelia kráľovná Apis. Pomocou každodenných predmetov a hračiek sa deti dozvedia o rozdelení úloh v úli. Superhrdinovia im
pomôžu objaviť vlastnosti včiel, ako aj spoznať časti ich tiel.
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Slávnostné zasadnutie Vedeckej rady UPJŠ pri príležitosti udelenia čestného titulu doctor honoris causa prof. L. R. Falvellovi z Univerzity
v Zaragoze

Comments

Vedenie Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) pozýva na slávnostné zasadnutie Vedeckej rady UPJŠ pri príležitosti
udelenia čestného titulu doctor honoris causa profesorovi Lawrencovi R. Falvellovi z Univerzity v Zaragoze (Španielsko), ktoré sa
uskutoční 21. októbra 2025 o 11.00 hod. v Historickej aule Rektorátu UPJŠ v Košiciach Šrobárova 2, Košice.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach udeľuje čestný titul doctor honoris causa osobnostiam, ktoré svojím celoživotným dielom
významným spôsobom prispeli k šíreniu myšlienok humanizmu, demokracie a porozumenia medzi národmi v oblasti vzdelávania, vedy,
umenia alebo politiky, pričom prekročili hranice štátu, v ktorom pôsobia, a zaslúžili sa o medzinárodný rozvoj vedy a vzdelania.

Prof. Lawrence Rocco Falvello, PhD. je celosvetovo uznávaný odborník v oblasti koordinačnej chémie, röntgenovej a neutrónovej
kryštalografie. Ukončil vysokoškolské štúdium chémie s vyznamenaním summa cum laude na Duke University v USA v roku 1976.
Doktorát (PhD.) získal v roku 1979 na University of Cambridge v Spojenom kráľovstve. Absolvoval dva postdoktorandské pobyty, jeden
na University of Cambridge a druhý na Texas A&M University, kde následne pokračoval ako vedecký pracovník v rokoch 1982 – 1991.
Počas tohto obdobia publikoval ako autor alebo spoluautor viac ako 80 odborných príspevkov. Od roku 1991 do roku 2024 pôsobil na
Univerzite v Zaragoze v Španielsku ako profesor chémie, od roku 2024 pôsobí ako emeritný profesor. Jeho výskum zlúčenín
syntetizovaných v domovskom laboratóriu v Zaragoze vyústil do ďalších vyše 200 publikácií v karentovaných časopisoch.

K jeho prelomovým objavom patrí prvá úplná charakterizácia fázového prechodu druhého typu v molekulovom kryštáli či objav
topotaktickej zosieťujúcej reakcie v monokryštáli polymérneho citrátu kobaltnatého. Pôsobivý je aj jeho popis protónovej mobility
Grotthussovým mechanizmom v kryštáli citrátu kobaltnatého a mnohé ďalšie. Profesor Falvello doteraz uverejnil približne 300
recenzovaných publikácií, z toho 18 článkov publikoval v prestížnom časopise Journal of the American Chemical Society a 9 článkov v
Angewandte Chemie International Edition. Jeho Hirschov index je 48 (podľa WoS), pričom jeho vedecké práce boli citované viac ako 8
000-krát.

Už viac ako 16 rokov úzko spolupracuje s Univerzitou P. J. Šafárika v Košiciach, konkrétne s výskumnou skupinou prof. RNDr. Juraja
Černáka, DrSc. (Ústav chemických vied, Prírodovedecká fakulta UPJŠ v Košiciach). Táto spolupráca viedla k 26 spoločným
recenzovaným publikáciám a úspešnému vedeniu dvoch doktorandských prác v rámci dohody o dvojitom doktoráte ( co-tutelle ) medzi
obomi univerzitami. Prírodovedecká fakulta UPJŠ v Košiciach udelila prof. Falvellovi bronzovú (2013) a zlatú medailu (2018) za
významný prínos k rozvoju doktorandského štúdia na fakulte a vedeckú spoluprácu.

Profesor Falvello je výnimočná vedecká osobnosť, ktorej vedecké výsledky majú medzinárodný ohlas a dlhodobo prispievajú k rozvoju
vedeckej a odbornej výchovy na PF UPJŠ v Košiciach. Čestný titul doctor honoris causa mu bude udelený na základe návrhu Vedeckej
rady UPJŠ podľa článku 5 Štatútu Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach pri príležitosti významného životného jubilea 70 rokov.

Po ukončení oficiálnej časti zasadnutia Vedeckej rady UPJŠ bude program pokračovať vo Veľkej zasadačke Rektorátu UPJŠ odhalením
pamätnej tabule všetkých držiteľov čestného titulu doctor honoris causa udeleného na UPJŠ vrátane prof. Falvella.

Mgr. Laura Hoľanová, PhD., tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ

Kontakt pre médiá:

Mgr. Laura Hoľanová, PhD.

E-mail: laura.holanova@upjs.sk

Tel.: +421 55 234 1550, mob.: +421 905 385 911

Web: https://www.upjs.sk/
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Comments

Botanická záhrada Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) v spolupráci s Asociáciou včelárov Slovenska (AVS) ZO
Košice a MIMI farmou usporiadajú výstavu, na ktorej budú mať návštevníci jedinečnú príležitosť oboznámiť sa s rôznymi včelárskymi
pomôckami – od historických až po moderné prístroje a najnovšie úle.

Výstava Včelárstvo sa začne 17. októbra a potrvá do 2. novembra 2025. Sprístupnená verejnosti bude denne v čase od 9. do 17. hodiny
na Mánesovej 23 v Košiciach. Školy môžu navštíviť výstavu počas pracovných dní do 15. hodiny. Najväčším lákadlom najmä pre
detských návštevníkov bude špeciálny úľ s presklenou stenou, v ktorom bude možné pozorovať živé včelstvo. „ Počas celého trvania
výstavy budú k dispozícii členovia AVS ZO Košice, ktorí zabezpečia poradenskú činnosť, predaj medu a včelích produktov.
Predpokladáme, že návštevníci ocenia možnosť vybrať si z ponuky medu priamo od včelárov. Pred jeho kúpou ho budú môcť aj ochutnať,
“ informuje a na výstavu pozýva prof. RNDr. Pavol Mártonfi, PhD., riaditeľ Botanickej záhrady Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v
Košiciach.

Nielen najmenší návštevníci sa môžu tešiť na tvorivé dielne

MIMI farma pripravila pre návštevníkov workshop, počas ktorého sa dozvedia viac o včeľom vosku a jeho použití. Záujemcovia si zároveň
budú môcť zakúpiť rôzne druhy sviečok z vosku alebo medzistienok. Počas víkendu 18. a 19. októbra 2025 čaká návštevníkov výstavy
ešte pestrejší program. Predstavia sa ďalší výrobcovia včelárskych pomôcok, úľov a predajcovia produktov. Uskutoční sa mini dielňa
pečenia a zdobenia medovníkov a zároveň budú pripravené prednášky určené nielen pre odborníkov – včelárov, ale aj pre laickú
verejnosť. V sobotu 18. októbra o 9.30 hod. vystúpi Ing. Ján Kopernický, CSc. s prezentáciou na tému výživy včiel a prevencie pred ich
úhynom.

O 13.30 hod. Rudolf Moravčík bližšie predstaví prítomným včelie produkty. Táto prednáška je určená najmä pre tých, ktorí majú
minimálne alebo žiadne skúsenosti v tejto oblasti. V nedeľu 19. októbra o 9.30 hod. bude program pokračovať s odbornejším pohľadom
na technológie včelárenia, ktoré priblíži opäť Rudolf Moravčík. V sobotu 25. októbra o 10.30 hod. sa uskutoční špeciálne predstavenie pre
deti navštevujúce materské školy alebo prvý stupeň základných škôl. Deti bude programom sprevádzať bábka – včelia kráľovná Apis.
Pomocou každodenných predmetov a hračiek sa deti dozvedia o rozdelení úloh v úli. Superhrdinovia im pomôžu objaviť vlastnosti včiel,
ako aj spoznať časti ich tiel.

Otváracie hodiny botanickej záhrady v zimnom režime

Od októbra je Botanická záhrada UPJŠ sprístupnená verejnosti v zimnom režime, denne od 9.00 do 15.00 hod. Počas výstavy
Včelárstvo bude vonkajší areál otvorený

v predĺženej dobe do 17.00 hod., skleníky ostávajú otvorené do 15.00 hod.

Mgr. Laura Hoľanová, PhD., tlačová referentka a hovorkyňa UPJŠ

PROGRAM 18. 10. 2025 9:30 Ján Kopernický: Výživa včiel – prevencia pred úhynom

13:30 Rudolf Moravčík: Včelie produkty

19. 10. 2025 9:30 Rudolf Moravčík: Technológia včelárenia 25. 10. 2025 10:30 Bábkové predstavenie pre deti MŠ a prvý stupeň ZŠ

Kontakt pre médiá:

RNDr. Andrea Fridmanová, PhD.

Zástupkyňa riaditeľa pre vonkajšie vzťahy Botanickej záhrady UPJŠ

E-mail: andrea.fridmanova@upjs.sk

Tel.: + 421 55 234 1672, mob.: +421 917 137 463

Web: https://www.upjs.sk/pracoviska/botanicka-zahrada/actuality/pozyvame-vas-na-vystavu-vcelarstvo/
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Ekonomická univerzita v Bratislave udelila v utorok 14. októbra 2025 počas slávnostného zasadnutia akademickej obce pri príležitosti 85.
výročia založenia univerzity ocenenie osobnostiam a inštitúciám, ktoré významne prispievajú k rozvoju univerzity a k posilňovaniu
akademickej komunity.

Ocenenie „Za mimoriadny prínos k rozvoju akademickej samosprávy, podporu akademickej komunity a aktívnu spoluprácu“ bolo jednou z
viacerých kategórií, ktoré univerzita udeľovala počas tohto výnimočného podujatia.

Hodnoty, ktoré tvoria základ akademickej samosprávy

Akademická samospráva je neoddeliteľnou súčasťou univerzitného života. Jej podstata spočíva v hodnotách, ako sú zodpovednosť,
spolupráca, dôvera a rešpekt – princípoch, ktoré formujú nielen fungovanie univerzity, ale aj vzťahy v akademickej komunite.

Ekonomická univerzita v Bratislave si plne uvedomuje, že úspech inštitúcie stojí na ľuďoch, ktorí svojou dlhodobou angažovanosťou,
hodnotovým prístupom a podporou kolegiálnych vzťahov prispievajú k rozvoju akademického prostredia.

Ocenenie v tejto kategórii bolo preto poďakovaním tým, ktorí svojou činnosťou a spoluprácou posilňujú základy akademickej samosprávy
a univerzitnej kultúry.

Ocenení laureáti

Ocenenie „Za mimoriadny prínos k rozvoju akademickej samosprávy, podporu akademickej komunity a aktívnu spoluprácu“ získali:

prof. Helena Majdúchová

predsedníčka Akademického senátu Ekonomickej univerzity v Bratislave

Ing. Ivan Šramko

predseda Správnej rady Ekonomickej univerzity v Bratislave

Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže Slovenskej republiky

ocenenie prevzal Dr. Ján Hrinko, štátny tajomník pre výskum, vývoj, mládež a inklúziu na Ministerstve školstva, výskumu, vývoja a
mládeže SR

Slovenská rektorská konferencia

ocenenie prevzal prof. Daniel Pella, viceprezident SRK

Slovenská technická univerzita v Bratislave

ocenenie prevzal prof. Maximilián Strémy, rektor STU v Bratislave

Vysoká škola ekonomická v Prahe

ocenenie prevzal doc. Petr Dvořák, rektor VŠE v Prahe

Mestská časť Bratislava–Petržalka

ocenenie prevzal Ján Hrčka, starosta mestskej časti Bratislava-Petržalka

Poďakovanie partnerom a akademickej komunite

Pri tejto slávnostnej príležitosti vyjadrila Ekonomická univerzita v Bratislave úprimné poďakovanie všetkým akademickým inštitúciám,
ktoré dlhodobo spolupracujú s univerzitou a podporujú jej akademickú komunitu.

Vzájomná spolupráca, dôvera a spoločné úsilie o rozvoj vysokoškolského vzdelávania tvoria základ, na ktorom stojí nielen EUBA, ale aj
celé akademické spoločenstvo doma i v zahraničí.

Ako symbol uznania a úcty univerzita zároveň adresovala poďakovanie všetkým vysokým školám na Slovensku a partnerským
univerzitám v zahraničí za ich prínos k rozvoju vysokoškolského prostredia a akademickej kultúry.

„ Akademická samospráva a spolupráca sú jadrom vysokoškolského života. Každá inštitúcia, ktorá s nami zdieľa hodnoty vzdelania, 
otvorenosti a vzájomného rešpektu, je súčasťou našej akademickej rodiny. Ocenenia, ktoré dnes odovzdávame, sú poďakovaním za 
partnerstvo a dôveru, na ktorej spoločne budujeme budúcnosť univerzity, “ prof. Ferdinand Daňo, rektor Ekonomickej univerzity v
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Bratislave.

Ekonomická univerzita v Bratislave si v jubilejnom roku svojho 85. výročia pripomína nielen históriu a úspechy, ale aj hodnoty a
spoluprácu, ktoré stoja v centre jej poslania.

Všetkým oceneným osobnostiam a inštitúciám patrí úprimné poďakovanie za ich prínos, podporu a dlhodobé partnerstvo, ktoré spája
akademické prostredie naprieč Slovenskom aj strednou Európou.

16. október 2025

Botanická záhrada priblíži svet včelárstva všetkým generáciám  
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Jozefa Šafárika v Košiciach, UPJŠ, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
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Botanická záhrada priblíži svet včelárstva všetkým generáciám

Košice Spravodajstvo

Návštevníci sa môžu tešiť na živé včelstvo v presklenom úli, prednášky, workshop i ochutnávky medu.

Botanická záhrada Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ) v spolupráci s Asociáciou včelárov Slovenska (AVS) ZO
Košice a MIMI farmou usporiadajú výstavu, na ktorej budú mať návštevníci jedinečnú príležitosť oboznámiť sa s rôznymi včelárskymi
pomôckami od histórie až po súčasnosť.

Expozícia sa otvorí v piatok (17.10.) a bude trvať do 2. novembra. Verejnosť ju môže navštíviť denne od 9.00 hod. do 17.00 hod. na
Mánesovej 23 v Košiciach. Pre školy je expozícia prístupná počas pracovných dní, a to do 15.00 hod. Najväčším lákadlom najmä pre
detských návštevníkov bude špeciálny úľ s presklenou stenou, v ktorom bude možné pozorovať živé včelstvo.

„Počas celého trvania výstavy budú k dispozícii členovia AVS ZO Košice, ktorí zabezpečia poradenskú činnosť, predaj medu a včelích
produktov. Predpokladáme, že návštevníci ocenia možnosť vybrať si z ponuky medu priamo od včelárov. Pred jeho kúpou ho budú môcť
aj ochutnať,“ uviedol riaditeľ Botanickej záhrady UPJŠ Pavol Mártonfi.

MIMI farma si pre návštevníkov pripravila workshop, počas ktorého sa dozvedia viac o včeľom vosku a jeho použití. Záujemcovia si
zároveň budú môcť zakúpiť rôzne druhy sviečok z vosku alebo medzistienok.

Botanická záhrada priblíži svet včelárstva všetkým generáciám / Botanická záhrada UPJŠ

Počas víkendu 18. a 19. októbra 2025 čaká návštevníkov výstavy ďalší pestrý program. Predstavia sa ďalší výrobcovia včelárskych
pomôcok, úľov a predajcovia produktov. K dispozícii bude aj mini dielňa pečenia a zdobenia medovníkov, a zároveň budú pripravené
prednášky určené nielen pre odborníkov – včelárov, ale aj pre laickú verejnosť. V sobotu 18. októbra o 9.30 hod. vystúpi odborník Ján
Kopernický, ktorý odprezentuje tému výživy včiel a prevencie pred ich úhynom. O 13.30 hod. Rudolf Moravčík bližšie predstaví
prítomným včelie produkty. Zmienená prednáška je vhodná najmä pre laikov, ktorí sa zaujímajú o tému.

V nedeľu 19. októbra o 9.30 hod. bude program pokračovať odbornejším pohľadom na technológie včelárenia, ktoré priblíži opäť Rudolf
Moravčík. V sobotu (25.10.) o 10.30 hod. sa uskutoční špeciálne predstavenie pre deti z materských škôl. Program je určený aj pre prvý
stupeň základných škôl. Najmenších bude programom sprevádzať bábka – včelia kráľovná Apis. Pomocou každodenných predmetov a
hračiek sa deti dozvedia o rozdelení úloh v úli. Superhrdinovia im pomôžu objaviť vlastnosti včiel, ako aj spoznať časti ich tiel.

Laureátkami L'Oréal – UNESCO Pre ženy vo vede na Slovensku sú aj Anna Kityk a Lenka Lorencová  
  16. 10. 2025, 11:38, Zdroj: sav.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ
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Laureátkami L'Oréal – UNESCO Pre ženy vo vede na Slovensku sú aj Anna Kityk a Lenka Lorencová

16. 10. 2025 | videné 394-krát

Včasná detekcia zhubných nádorov, ale aj ekologické palivo, ktoré po využití zanechá iba vodu. Tri mladé výskumníčky pôsobiace na 
Slovensku, ktorých projekty sa snažia o pokrok v oblasti zdravia a udržateľných technológií, ocenil 9. ročník talentového programu 
L'Oréal – UNESCO Pre ženy vo vede na Slovensku. Vedkyne si rozdelili sumu 21 000 eur, ktorú môžu použiť nielen na svoje odborné 
aktivity. Víťazkou kategórie vedy o živej prírode sa stala RNDr. Lenka Lorencová, PhD., z Chemického ústavu SAV, v. v. i., laureátkou 
kategórie fyzikálne a formálne vedy sa stala doc. Mgr. Anna Kityk, PhD., z Centra pre využitie pokročilých materiálov SAV, v. v. i., a 
Ústavu materiálov a mechaniky strojov SAV, v. v. i., v kategórii inžinierske vedy a technológie zvíťazila Mgr. Zuzana Garaiová, PhD.,
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ktorá pôsobí na Oddelení biofyziky Katedry jadrovej fyziky a biofyziky na FMFI UK.

Do programu sa tento rok prihlásilo 30 nadaných výskumníčok. Na programe sa L'Oréal podieľa v spolupráci so Slovenskou akadémiou
vied, Slovenskou organizáciou pre výskumné a vývojové aktivity a Slovenskou komisiou pre UNESCO.

„ Tohtoročné ocenené vedecké objavy ukazujú, že podpora vedy prináša reálne výsledky – inovácie, ktoré môžu meniť svet. Rovnako
dôležité však je, aby boli tieto úspechy viditeľné a aby vedkyne mali priestor vystupovať aj mimo laboratória. Len tak môžeme inšpirovať
mladé dievčatá, aby si vybrali vedu ako svoju budúcnosť,“ uviedla Ivona Karvinen, šéfka programu pre Českú a Slovenskú republiku v
spoločnosti L’Oréal.

Prihlásené vedecké projekty hodnotila odborná porota v SAV, ktorej predsedala prof. RNDr. Ľubica Lacinová, DrSc.: „ Výskumné
projekty, ktoré sme hodnotili v 9. ročníku programu, sú dôkazom vysokej úrovne vedeckej práce. Vynikajúce výsledky týchto vedkýň
potvrdzujú, že aj v slovenských podmienkach je možné realizovať kvalitný výskum s medzinárodným presahom. Ich práca má skutočný
význam nielen pre oblasť vedy, ale aj pre spoločnosť ako takú. “

Aké projekty si odniesli cenu?

Deviaty ročník programu L'Oréal – UNESCO Pre ženy vo vede udelil ocenenia v troch výskumných oblastiach. Vedkyne, ktorých projekty
obsadili 2. a 3. miesto, získali od programu čestné uznanie.

Laureátkou kategórie fyzikálne a formálne vedy sa stala doc. Mgr. Anna Kityk, PhD. z Centra pre využitie pokročilých materiálov SAV, v.
v. i., a Ústavu materiálov a mechaniky strojov SAV, v. v. i. Vo svojej vedeckej práci sa zameriava na výskum zeleného vodíka – čistého
paliva budúcnosti, ktoré po využití zanecháva len vodu. Jej cieľom je sprístupniť výrobu zeleného vodíka tak, aby bola efektívnejšia,
cenovo dostupnejšia a šetrnejšia k životnému prostrediu. Jej prístup je jedinečný tým, že využíva biologicky odbúrateľné rozpúšťadlá a
nanoštruktúrované materiály na penových substrátoch. Vďaka tomu dokáže s kolegami vytvárať vysoko účinné a zároveň ekologické
katalyzátory, ktoré predstavujú významný prínos na rozvoj obnoviteľných zdrojov energie.

V kategórii vedy o živej prírode určila komisia ako víťazku RNDr. Lenku Lorencovú, PhD., pôsobiacu v Chemickom ústave SAV, v. v. i.
Venuje sa vývoju nanobiosenzorov, ktoré dokážu odhaliť rakovinové ochorenie ešte predtým, než sa naplno prejaví. Využíva na to
perspektívne dvojrozmerné nanomateriály – MXény – s unikátnou morfológiou, mimoriadnou vodivosťou a bohatým chemickým zložením
na ich povrchu. S kolegami vyvíja nové elektrochemické biosenzory, ktoré dokážu identifikovať biomolekuly spojené s rakovinou prsníka,
prostaty či exozómy – takzvaných „nanoposlov“ rakovinových ochorení. Doterajšie výsledky ukazujú, že MXény s vyladenými
vlastnosťami môžu nájsť uplatnenie v biosenzorických aplikáciách a včasnej klinickej diagnostike.

V kategórii inžinierske vedy a technológie zvíťazila Mgr. Zuzana Garaiová, PhD., ktorá pôsobí na Oddelení biofyziky Katedry jadrovej
fyziky a biofyziky na FMFI UK. Zaoberá sa biofyzikálnym skúmaním nanočastíc, napríklad nanoemulzií, ktoré by mohli nájsť uplatnenie v
cielenej terapii onkologických ochorení. Ide o extrémne malé olejové kvapôčky vo vode, ktoré majú potenciál prenášať liečivá priamo do
nádorových buniek a zvýšiť účinnosť liečby. Pri tvorbe olejovej zložky nanoemulzií sa ocenená vedkyňa chce zamerať na použitie
prírodných látok – skvalénu a oleja zo semien granátovníka, ktoré majú protirakovinové účinky. Tieto látky plánuje získavať aj z
udržateľných zdrojov, ako sú tukotvorné kvasinky, ktoré dokážu rásť na lacných či odpadových materiáloch.

L'Oréal podporuje výskumníčky už roky

Vedecký výskum je, dôsledkom viacerých spoločenských a historických faktorov, doménou mužov. Ženy sa vo výskumnej sfére
presadzujú ťažšie, stretávajú sa s rodovými predsudkami a neraz majú

za rovnakú prácu nižší zárobok. Podľa zistení Eurostatu pôsobilo v roku 2023 v krajinách Európskej únie 7,7 milióna vedkýň a inžinierok.
Hoci tento pomer sa postupne zvyšuje, v spomínanom roku ženy predstavovali 41 % pracovníkov vo vede a inžinierstve v EÚ. Podiel
vedkýň a inžinierok sa v jednotlivých štátoch EÚ značne líšil – kým najvyšší bol v Dánsku (50,8 %), na Slovensku ženy tvorili iba 34,3 %
pracovníkov vo výskume a inžinierstve. Išlo pritom o jeden z najnižších podielov v EÚ. Ženy sú však pre vedu nenahraditeľné – prinášajú
do nej nové pohľady, prístupy a skúsenosti, ktoré obohacujú celý výskumný proces. Je preto dôležité podporovať záujem o vedu už u
mladých dievčat a povzbudzovať ich, že aj vo vedeckých kruhoch môžu dosiahnuť rovnaké úspechy ako muži.

Víťazky 9. ročníka programu L'Oréal – UNESCO Pre ženy vo vede

Vedy o živej prírode

1. RNDr. Lenka Lorencová, PhD., Chemický ústav SAV, v. v. i.

2. Mgr. Verona Buociková, PhD., BMC SAV, v. v. i.

3. Mgr. Olha Lakhneko, PhD., CBRB SAV, v. v. i.
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Fyzikálne a formálne vedy

1. doc. Mgr. Anna Kityk, PhD., CEMEA SAV, v. v. i., a UMMS SAV v. v. i.

2. Iryna Matsukevich, PhD., FunGlass

3. RNDr. Natália Podrojková, PhD., Prírodovedecká fakulta UPJŠ Košice

Inžinierske vedy a technológie

1. Mgr. Zuzana Garaiová, PhD., FMFI UK Bratislava

2. Ing. Patrícia Vaňová, PhD., Stavebná fakulta TU Košice

3. Ing. Nikola Čajová Kantová, PhD., Katedra energetickej techniky, Žilinská univerzita

Spracovala: Andrea Nozdrovická

Zdroj a foto: TS L'Oréal – UNESCO Pre ženy vo vede na Slovensku

Súvisiace články

Autor: CSČ - VS SAV
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Čas pomoci po mozgovej príhode skrátili na polovicu. Pomohli nám dáta, hovorí profesorka Gdovinová

Neurologička Zuzana Gdovinová razí prístup „kým nevieme, ako liečime a kde robíme chyby, tak sa nevieme zlepšiť“.

Pri zefektívňovaní akútnej liečby cievnych mozgových príhod, keď o ďalšom živote pacienta rozhodujú minúty, sa preto riadi dátami. Tie s
kolegami roky systematicky zbiera.

Vďaka nim vieme, že čas medzi pacientovým príchodom do nemocnice a podaním liečby je dnes na Slovensku v priemere 30 minút.

„Na polhodinu sme sa dostali práve vďaka tomu, že sme začali zbierať údaje o našej práci. Ešte nedávno sme mali čas okolo hodiny,“
hovorí prednostka Neurologickej kliniky Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach a Univerzitnej nemocnice
Louisa Pasteura v Košiciach.

„Zamysleli sme sa nad tým a na základe nazbieraných údajov zmenili manažment liečby a postupy v nemocnici. Vďaka tomu sme to
skrátili na polovicu,“ vysvetľuje Gdovinová, ktorá ako prvá žena na Slovensku získala titul profesorky v odbore neurológia.

V roku 2025 bola finalistkou ocenenia ESET Science Award v kategórii Výnimočná osobnosť vedy na Slovensku, v rámci ktorej získala
Cenu verejnosti.

V rozhovore sa dozviete aj:

aké príznaky cievnej mozgovej príhody netreba podceňovať;

čo je častým dôvodom ochorenia u mladých ľudí;

na aké problémy narážajú pacienti pri rekonvalescencii;

ako sa vedci a lekári snažia zrýchliť čas, za ktorý sa človek dostane do nemocnice;

aké údaje im chýbajú.

Tento článok si môžete prečítať vďaka ESET Science Award – oceneniu, ktoré podporuje výnimočnú vedu na Slovensku.

Mozog nebolí. Ako teda človek zistí, že s ním má nejaký problém a schyľuje sa v ňom k mozgovej príhode? Vie to odsledovať aj pred
akútnym stavom, keď pomôže už len rýchla zdravotná pomoc?
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Žiaľbohu, dopredu sa to zistiť nedá. Ale poznáme rizikové faktory, ktoré môžu k cievnej mozgovej príhode viesť, a tie sú liečiteľné.
Samotná príhoda sa však prejaví len tým, že vznikne, a človeku vypadne funkcia časti mozgu, ktorá je postihnutá.

Najčastejšími príznakmi sú oslabnuté končatiny na jednej strane tela, poklesnutý kútik úst či porucha reči. Samozrejme, mozgová príhoda
sa prejavuje aj inak, ale toto sú najčastejšie veci, pri ktorých treba ísť ozaj rýchlo do nemocnice.

To, že si človek nevie spomenúť na nejaké slovo, či slabosť v rukách, môže byť aj príznakom iných problémov. Ako si teda viem rýchlo
vyhodnotiť, že mi len neprišlo nevoľno, ale ide o vážnejší problém?

Niekedy sa to nedá celkom odlíšiť. Stane sa, že pacienti prídu do nemocnice a cievnu mozgovú príhodu nakoniec nemajú. Ale keď sa
niekomu zmení zdravotný stav a pociťuje spomenuté príznaky, prípadne poruchu chôdze či dvojité videnie, je to určite dôvod na to, aby
prišiel a vyhodnotenie nechal na lekára. Vždy je menší problém prísť rýchlo do nemocnice s nesprávnym podozrením, ako neprísť s
cievnou mozgovou príhodou. Pretože každé oneskorenie veľmi obmedzí naše možnosti liečby.

Čo sa v mozgu počas mozgovej cievnej príhody deje?

Máme dva typy cievnych mozgových príhod. Asi 85 % spôsobí nedokrvenie mozgu a asi 15 % je zakrvácanie do mozgu alebo
mozgových obalov.

Pri tých prvých sú mozgové bunky nedostatočne zásobené krvou a kyslíkom, preto strácajú svoju funkciu. Pri prvých príznakoch ich
funkcia iba vypadáva a máme nejaký čas, aby sme ich zachránili, kým úplne odumrú. Ak to nestihneme, už sa to nedá zvrátiť. Preto stále
zdôrazňujeme, že včasný príchod je veľmi dôležitý.

O akom dlhom čase sa rozprávame? Je to individuálne, alebo to závisí od miery zakrvácania či od časti, kde prišlo k upchatiu mozgu?

Závisí to od lokácie, ktorá je postihnutá. V niektorých oblastiach mozgu sú neuróny zodpovedné za dôležité funkcie, ktoré sú uložené na
veľmi malom priestore. Ale sú aj oblasti, kde to nie je až také závažné. Vždy však platí, že každá minúta je vzácna a čím skôr podáme
liečbu, tým máme lepší výsledok. Sú aj možnosti, ako tieto odporúčané intervaly predĺžiť, ale výsledok už nikdy nebude taký dobrý, ako
keby sme to stihli včas.

Upchatím cievy vzniká aj infarkt. Lekár niekedy dopredu vidí, že v nej vzniká potenciálny problém. Ako je to s mozgom?

Rovnako máme vyšetrenia, ktoré sa dajú robiť ešte pred vznikom cievnej mozgovej príhody. Ultrazvukovým vyšetrením vieme napríklad
zistiť, či má pacient [lock]na mozgových cievach nejaké sklerotické zmeny. Nie je to bežné vyšetrenie, ale pokiaľ je pacient rizikový,
napríklad mal srdcovú príhodu, poruchy srdcového rytmu alebo má nejaký problém s prekrvením končatín, tak sa to zvykne robiť. Na
prevenciu cievnej mozgovej príhody potom máme buď lieky, alebo v niektorých prípadoch aj chirurgickú liečbu. Rizikoví sú aj ľudia, ktorí
majú dlhodobo vysoký krvný tlak a z mne neznámych príčin si ho neliečia. To je, žiaľbohu, dosť časté.

Akú rolu hrá pri mozgových príhodách dedičnosť a akú životný štýl?

Zodpovedať môžu mať aj niektoré genetické faktory. V rodinách môže byť napríklad predispozícia na poruchy metabolizmu tukov. Ale
životný štýl robí veľmi veľa, pretože v súčasnosti máme veľa ľudí, ktorí sa málo hýbu a majú nadváhu, čo sú dosť závažné rizikové
faktory. Rolu hrá nie len váha, ale aj strava. Ľudia by mali mať najmä takzvanú „stredomorskú diétu“, ktorá obsahuje veľa ovocia a
zeleniny, ale často sa stravujú úplne inak. Možno to niekedy súvisí aj s cenami, keďže ovocie a zelenina nie sú lacné. Ale zdravá výživa
má naozaj veľký význam, lebo vďaka nej sa dokážeme vyhnúť niektorým vážnym životným komplikáciám.

Je zvýšený cholesterol tiež rizikovým faktorom pre mozgovú cievnu príhodu, podobne ako je to pri infarkte?

Určite áno, lebo vysoké hladiny cholesterolu vedú k tvorbe sklerotických plátov nielen na cievach srdca, ale aj na tých, ktoré priamo
zásobujú mozog. Preto by sa hladiny cholesterolu mali udržiavať v odporúčanom rozmedzí. A pri pacientoch, ktorí majú aj ďalšie rizikové
faktory, by mali byť kritériá na výšku cholesterolu ešte prísnejšie.

Dajú sa cievy „vyčistiť“? Napríklad ak má človek roky zvýšený cholesterol, nadváhu, ale potom prudko zmení životný štýl, zostane mu
zvýšené riziko a plaky v cievach?

Samo sa to nevyčistí, ale to ani neznamená, že keď je niekto obéznejší, musí mať nutne v cievach zmeny. Lebo máme aj pacientov, ktorí
sú štíhli. Ale aterosklerotické zmeny nezmiznú. Liečbou sa môžu čiastočne upraviť alebo môžeme aterosklerotický plát odstrániť
chirurgicky, ale vyčistiť sa to nedá.

Ak si teraz niekto z čitateľov povie, že na neho sedia rizikové faktory, ktoré sme spomenuli, a zľakne sa, či takéto aterosklerotické pláty v
cievach nemá, čo môže pre seba urobiť?
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Všetci ľudia by mali chodiť na preventívne prehliadky. V tomto prípade ide najmä o preventívnu prehliadku u všeobecného lekára. Ak ten
zhodnotí, že pacient má rizikové faktory, ktoré môžu viesť k cievnej mozgovej príhode, a dali by sa ovplyvniť, tak ho pošle ďalej. Či už k
neurológovi, alebo k internistovi, ktorý zistí, či nemá poruchu srdcového rytmu a podobne. A ak má človek vysoký tlak, tak to môže riešiť
aj všeobecný lekár. Takže začať treba tam.

V akom veku sa človek dostáva do vyššieho rizika mozgovej cievnej príhody?

To riziko narastá úmerne s vekom, ale v poslednom období sa, žiaľ, stretávame aj s relatívne vysokým percentom mladých ľudí, ktorí
prichádzajú s touto diagnózou. Podľa skúsenosti z našej kliniky vzniká cievna mozgová príhoda u mladých ľudí najmä z dôvodu
vysokého krvného tlaku, ktorý si často neliečili. Samozrejme, môžu to byť aj pacienti bez rizikových faktorov, pri ktorých treba po príčine
dlhšie pátrať, ale vždy ma veľmi mrzí, ak sa tomu dalo dodržiavaním správnej liečby vyhnúť. Pretože niektorí majú aj ťažšie neurologické
problémy a je pre nich náročné zaradiť sa späť do pracovného aj rodinného života.

Keď hovoríte o mladších pacientoch, máte na mysli štyridsiatnikov, tridsiatnikov či dvadsiatnikov?

Prichádzajú aj pacienti okolo tridsiatky. Veľmi zriedkavo máme aj cievne príhody v mladšom veku, ojedinele sa s nimi stretávajú aj detskí
lekári, ale myslela som najmä na obdobie okolo 30 a 40 rokov. Lebo to je vek, v ktorom by ste mozgovú cievnu príhodu nemali mať, ale
deje sa to.

Je pravda, že dlhé sedenie za počítačom alebo cestovanie lietadlom, kde sa mení aj tlak, zvyšuje pravdepodobnosť trombózy v mozgu?

Rizikom trombózy môže byť dlhé sedenie. Preto je dobré pri práci s počítačom občas vstať a poprechádzať sa. V lietadle je to
náročnejšie. Ale rizikom cievnej mozgovej príhody je trombóza len vtedy, ak má pacient zachovaný otvor medzi pravou a ľavou
predsieňou srdca, čo je vývojovou chybou. Pretože zo žilového systému sa trombus dostane do mozgových ciev len tadiaľ. Za
normálnych okolností k tomu nedôjde, lebo mozog je zásobený tepnami.

Hovorili sme o čase, ktorý je pri mozgových cievnych príhodách rozhodujúci. Poznáme priemerný čas, za ktorý sa človek s takouto
príhodu dostane k rýchlej zdravotnej pomoci?

V súčasnosti máme veľmi dobré dáta o tom, ako rýchlo je pacientovi podaná liečba od príchodu do nemocnice. Na Slovensku je to v
priemere tridsať minút. Na každom pracovisku je to trochu inak a súvisí to aj s usporiadaním jednotlivých oddelení v nemocnici. Na tú
polhodinu sme sa dostali práve vďaka tomu, že sme začali zbierať údaje o našej práci. Aby sme vedeli svoju prácu posúdiť, musíme
kontrolovať jej kvalitu. Ešte nedávno sme mali čas okolo hodiny. Zamysleli sme sa nad tým a na základe nazbieraných údajov sme
zmenili manažment liečby a postupy v nemocnici. Vďaka tomu sme to skrátili o polovicu.

Medzery máme v údajoch o tom, koľko času prejde od vzniku ťažkosti do príchodu do nemocnice. Európska organizácia s názvom
European Stroke Organisation (ESO), ktorá združuje lekárov liečiacich cievne mozgové príhody, vypracovala v minulosti projekt Angels.
Ten má zlepšiť starostlivosť v jednotlivých krajinách tak, aby mal pacient rovnakú starostlivosť bez ohľadu na to, kde sa nachádza. Táto
iniciatíva sa doteraz venovala manažmentu v nemocniciach a ďalšia etapa sa zameriava na záchranky.

Aktuálne vypracovala globálnu stratégiu na zlepšenie starostlivosti o pacientov s cievnou mozgovou príhodou tým, že región sa stane
„bezpečným pre cievnu mozgovú príhodu“. Na Slovensku sa do tejto iniciatívy ako prvé zapojili regióny v Košiciach a Trnave, kde je
naším cieľom zlepšiť spoluprácu so Záchrannou zdravotnou službou a získať presnejšie údaje o tom, za aký čas pacienta do nemocnice
dovezú. Závisí to do veľkej miery aj od pacienta, lebo, žiaľbohu, stále máme veľa ľudí, ktorým začne slabnúť ruka, ale oni si povedia, že
to prejde. Začne im to povedzme večer a oni si zavolajú sanitku až ráno, keď im už nevieme poskytnúť akútnu liečbu. Ale pacienta, ktorý
zavolá včas, vedia záchranári dostať do nemocnice veľmi rýchlo. Samozrejme, závisí to aj od regiónu.

Zuzana Gdovinová si preberá Cenu verejnosti na ESET Science Award. Zdroj – ESET Science Award/© Linda Kisková Bohušová

Lekárov je málo a niektoré oddelenia sa v nemocniciach zatvárajú. Aký je rozdiel v tom, či si záchranku zavolá človek z väčšieho
okresného mesta alebo z malej dediny?

V roku 2018 sme dosiahli, že vestník ministerstva zdravotníctva zadefinoval 43 centier pre akútnu liečbu cievnych mozgových príhod.
Bolo to ešte za pani ministerky Kalavskej, s ktorou sme mali veľmi dobrú spoluprácu. Dnes máme 44 takýchto nemocníc, kam záchranári
vedia doviesť pacienta a dostane tam prvú akútnu liečbu. Takže záchranári vedia, kam majú pacienta zaviesť, a dokonca sme dosiahli aj
to, že vedia to pracovisko kontaktovať, aby sa všetko pripravilo dopredu a stratilo sa menej času.

Tento systém funguje celkom dobre. Ako som už spomenula pri preberaní ceny ESET Science Award, je to vďaka entuziazmu lekárov,
lebo my sme chceli, aby to fungovalo. V Českej republike mohli pri zriaďovaní týchto centier využiť finančné prostriedky z európskych
fondov. U nás sme to viac-menej urobili ako spoločnosť ľudí, ktorí chceli niečo zmeniť. Zadefinovali sme si centrá a ministerstvo to
akceptovalo, ale nejakú veľkú finančnú podporu sme nemali.
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Majú nemocnice zo zoznamu, do ktorej záchranári pacienta prinesú, rozdielne vybavenie?

Áno. Vo všetkých by malo byť vybavenie, ktoré je potrebné na diagnostiku, ale nie všade je to úplne tak. Základnú starostlivosť tam
pacienti dostanú, o to sa nemusia báť. Ale myslím, že v centrách, ako napríklad košická univerzitná nemocnica, by sme mali mať aj
záložný CT prístroj, ktorý môžeme použiť pri nejakej poruche.

Keď treba pacienta dlho prevážať aj v rámci areálu jednej nemocnice, tak je to problém, keďže ide o minúty. Preto sa teraz snažíme, aby
boli zadefinované štandardy, aké technické vybavenie má byť v nemocnici dostupné. Ale ešte to, žiaľbohu, nie je všade tak.

Spomenuli ste, že zlepšovanie starostlivosti o pacientov funguje najmä vďaka entuziazmu lekárov. Je to teda skôr napriek systému ako
vďaka nemu?

Nedá sa to tak úplne povedať. Lekári na Slovensku, ktorí sa starajú o pacientov s cievnou príhodou, to chcú robiť lepšie – a možno nás
niekedy motivuje aj určitá konkurencia. V Českej republike mali kontrolu kvality už dávnejšie a my sme nechceli byť horší. Dnes môžem
povedať, že sme sa im v tomto vyrovnali. Ale naozaj by bolo potrebné, aby sa o tú našu kontrolu kvality zaujímal aj niekto ďalej. Lebo my
sme dáta o tom, ako fungujeme a kde sú problémy, nazbierali. Len nie je príliš veľký záujem vypočuť si to a potom z nich vychádzať, keď
sa robia niektoré zmeny v zdravotnom systéme.

Úzko spolupracujete s Národným centrom zdravotníckych informácií (NCZI), ktoré zbiera údaje o stovkách pacientov s cievnymi
mozgovými príhodami. Čo z nich teda vieme?

Hlásenie cievnych mozgových príhod sme mali už skôr. Tam zohral kľúčovú úlohu pán profesor Turčáni. Neskôr sme to v spolupráci s
NCZI trošku upravili, aby boli dáta kompatibilné aj s medzinárodnými registrami a mohli sme sa porovnávať s inými krajinami.

Momentálne zbierame dáta o tom, ako rýchlo liečime a aké percento pacientov u nás dostane akútnu liečbu. Sledujeme aj to, ako je
pacient prepúšťaný z nemocnice a či má sekundárnu prevenciu. To je veľmi dôležité, aby sme sa vyhli opakovaniu cievnej mozgovej
príhody. Snažíme sa sledovať aj jeho ďalšiu rehabilitáciu, ktorá by mala nadväzovať priamo na tú akútnu starostlivosť.

Z našich dát vieme, že v akútnej starostlivosti sme na tom dobre, ale v následnej starostlivosti máme problém. Približne tridsať percent
pacientov by malo pokračovať v akútnej rehabilitácii, no z registra hlásení sme zistili, že na rehabilitačné pracoviská sa prekladajú len
približne štyri percentá. V rámci Slovenska sa to veľmi líši. My v Košiciach sme na tom ešte relatívne dobre, a to prekladáme 17 percent
pacientov.

Čo to znamená v praxi? Že človek po cievnej mozgovej príhode ide namiesto rehabilitácie domov?

Pacientov prekladáme na rehabilitačné oddelenia, ktoré sú k dispozícii. Pokiaľ to nie je možné, časť odchádza na oddelenia dlhodobo
chorých, kde sa im snažia pomôcť, ale nie je to rehabilitácia, akú by potrebovali. Časť pacientov odchádza aj domov a mali by
rehabilitovať ambulantne, no nie je v tom systém. Je to do istej miery celoeurópsky problém.

Nedávno som sa ako zástupkyňa Slovenskej neurologickej spoločnosti zúčastnila na online stretnutí v Európskom parlamente, kde sa o
tom hovorilo. V mnohých krajinách neexistuje jasný plán, čo robiť ďalej s pacientom. Je našou úlohou to zmeniť.

Prečo je percento pacientov, ktorí dostanú potrebnú starostlivosť, také nízke? Ako by to malo fungovať v ideálnom svete?

Máme málo rehabilitačných lôžok a sú kraje, v ktorých nie sú žiadne. V akútnej fáze by mal pacient rehabilitovať v nemocnici, lebo môže
mať komplikácie, ktoré bude treba rýchlo riešiť. Neskôr by mal pokračovať v ďalšej rehabilitačnej starostlivosti. Niektoré krajiny
uprednostňujú skoré prepustenie z nemocnice a pacient je zaradený do rehabilitačného programu v danom regióne. Ale my zatiaľ takýto
systém nemáme.

To je problém, lebo vidíme, že keď do akútnej starostlivosti investujeme relatívne veľa peňazí, tak funguje dobre. Ale keď má pacient po
príhode povedzme problémy s pohybom a my mu nepomôžeme rehabilitáciou, tak sa často nevie vrátiť do bežného života. Títo ľudia
potom končia v rôznych doliečovacích zariadeniach a iných zariadeniach sociálnej starostlivosti, kde aj pre štát predstavujú oveľa väčšie
náklady, ako keby sme ich vrátili do bežného života. Ale keďže každá z týchto oblastí sa financuje z iného balíčka peňazí, tak je to
problém.

Ďalšia vec je, že pacient po cievnej mozgovej príhode môže mať problém aj s rečou, s počítaním či logickým myslením. No na Slovensku
máme kritický nedostatok logopédov. To sme už riešili aj s logopedickou spoločnosťou, a pokiaľ viem, zvýšili počet prijatých študentov na
logopédiu na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského. Ale stále je ich málo. Ak chceme, aby mali pacienti väčšiu šancu na kvalitný
život, mali by sme to riešiť systémovo.

Aká je návratnosť pacientov po mozgovej cievnej príhode do bežného života? Ako sme na tom v porovnaní so zahraničím?
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To je veľmi ťažká otázka, lebo odpoveď nevieme. Máme dáta o pacientoch, keď sú prepustení z nemocnice, a veľmi sa snažíme získať
údaje aj o tom, ako sú na tom po troch mesiacoch. Zatiaľ sa nám trochu darí zbierať informácie o tom, či vedia chodiť, akú majú hybnosť
končatín, ale o ostatných parametroch nevieme, lebo ich nikto nikam nezadáva.

Chceli by sme tiež dosiahnuť, aby sa dáta z prepúšťacej správy preklápali priamo do registra, lebo by nám to ušetrilo kopu práce a bolo
by to presnejšie. O to sa snažíme už asi päť rokov, ale zatiaľ nie veľmi úspešne. V čase, keď riešime, kam pôjdu finančné prostriedky na
informatizáciu, by toto bola cesta, ako mať o našich pacientoch kvalitné informácie. Mali by sme zisťovať aj to, ako vyzerajú po troch
mesiacoch a po jednom roku.

Ako to funguje v iných krajinách Európskej únie, napríklad v Česku? Majú tieto dáta?

V Česku sú na tom lepšie. Aj ten medzinárodný register, do ktorého preklápame naše dáta, sídli v Brne. V Českej republike sa cielene
zaujímajú o to, ako pacient vyzerá po troch mesiacoch a po roku. Dokonca sa od toho odvíja podpora pre jednotlivé centrá liečby
cievnych mozgových príhod. Tie, ktoré neplnia kritériá, môžu dostať menej peňazí. Ale zase sú aj krajiny, ktoré na rozdiel od nás nemajú
žiaden register. Naše dáta povinne zadávame aj do medzinárodného registra, kde nás hodnotia ako krajinu, ktorá ich má kvalitné. Je totiž
aj mnoho krajín, kde tieto údaje odhadujú.

„Veľmi sa snažíme získať údaje aj o tom, ako sú na tom pacienti po troch mesiacoch,“ hovorí neurologička. Zdroj – ESET Science
Award/© Linda Kisková Bohušová

Pri medicínskom výskume si ľudia asi častejšie predstavia skúmavky a laboratórium než budovanie databáz. Čo vás priviedlo k tejto
oblasti?

Práve to, že sme chceli vedieť, ako pracujeme. Dáta z reálneho života sú veľmi dôležité vo všetkých oblastiach medicíny, nielen pri
cievnych mozgových príhodách. Pretože keď nevieme, ako liečime, tak sa nevieme zlepšiť. Počas mojej kariéry to niekedy mohlo vyzerať
tak, že som zberom dát až posadnutá. Ale aj na príklade našej nemocnice vidno, ako sa dá čas, za ktorý pacient dostane liečbu, o
polovicu skrátiť. Ale na to musíte zistiť, kde robíte chyby.

Profesorkou neurológie ste sa stali ako prvá žena v histórii Slovenska. Bolo náročné presadiť sa v tomto dovtedy čisto mužskom odvetví?

Nebolo to ľahké, nielen preto, že som žena, ale aj preto, že v Košiciach sme nemali možnosť habilitačného a inauguračného konania.
Takže som musela ísť na inú lekársku fakultu. Chcela som ísť do Bratislavy, ale každý, kto chce byť profesorom, musí splniť stanovené
kritériá a Bratislava mala v tom čase podmienku, že treba vydať aj dve skriptá a jednu učebnicu. Ja som mala dve učebnice a jedny
skriptá, a tak mi povedali, že druhé treba dopísať.

Vedela som, že keď chcem niekam posunúť našu kliniku, môžem to urobiť len tak, že sa stanem profesorkou. Tým je totiž podmienené,
že tu môžeme mať doktorandov, a tí sú veľmi dôležitou súčasťou kolektívu a vedeckej práce. No a v tom čase ma oslovil jeden pán
profesor z Prahy, ktorý si všimol moju prácu a pýtal sa, prečo ešte nie som profesorkou. Keď som mu objasnila situáciu, povedal, že pre
nich bude česť, ak si u nich tú profesúru spravím.

Osobne som veľmi rada, že som ten titul dostala v Prahe, pretože mi ho odovzdali vo Veľkej aule Karolina, čo bol veľký zážitok. Keď som
bola ako študentka štvrtého ročníka mesiac na praxi v Prahe, ani mi nenapadlo, že sa tam raz stanem profesorkou neurológie. Takže
tento krok nám potom pomohol vo vedeckom rozvoji. Druhá profesorka neurológie na Slovensku je takisto z Košíc.

Na jeseň ste získali cenu verejnosti v rámci ocenenia ESET Science Award. Aký ste mali pocit z toho, že ste získali cenu, ktorú neudeľuje
porota, ale verejnosť?

Úprimne ma potešilo, že som dostala práve cenu verejnosti. Je to pre mňa informácia, že ľudia sledujú, čo robíme. Nielen ja, lebo človek
v dnešnej dobe sám neurobí vôbec nič. Musí mať dobrých spolupracovníkov. A ten entuziazmus prežívame so všetkými lekármi, ktorí sa
na Slovensku venujú cievnym mozgovým príhodám. Hlasy ľudí som preto vnímala ako ocenenie našej spoločnej práce v zlepšovaní
starostlivosti o pacientov s cievnymi mozgovými príhodami.

Zuzana Gdovinová

Neurologička a odborníčka na cievne mozgové príhody. Je prednostkou Neurologickej kliniky Lekárskej fakulty Univerzita Pavla Jozefa
Šafárika v Košiciach a Univerzitnej nemocnice Louisa Pasteura v Košiciach. Významne sa podieľala na budovaní Národného registra
cievnych mozgových príhod, ktorý zhromažďuje údaje o stovkách pacientov a umožňuje sledovať kvalitu starostlivosti. Vďaka tomu môžu
lekári porovnávať výsledky so zahraničím a zavádzať nové postupy založené na dôkazoch. Za svoju dlhoročnú vedeckú a klinickú prácu,
ktorá zásadne prispela k rozvoju liečby cievnych mozgových príhod na Slovensku, získala Cenu verejnosti ESET Science Award 2025.

Neurologička Zuzana Gdovinová. Zdroj &#8211; ESET Science Award/© Linda Kisková Bohušová

Autor: Zuzana Vitková
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Šačianska nemocnica potvrdila svoje prestížne postavenie, stala sa Fakultnou nemocnicou AGEL Košice

PARTNER VÁŠHO ZDRAVIA Sme súčasťou skupiny AGEL, najväčšieho súkromného poskytovateľa zdravotnej starostlivosti v strednej
Európe.

RECEPCIA

O nemocnici

O nemocnici Novinky a médiá Šačianska nemocnica potvrdila svoje prestížne postavenie, stala sa Fakultnou nemocnicou AGEL
Košice-Šaca

Šačianska nemocnica potvrdila svoje prestížne postavenie, stala sa Fakultnou nemocnicou AGEL Košice-Šaca

16.10.2025

Šačianska nemocnica s účinnosťou od 9. októbra zmenila svoj názov. Po splnení stanovených podmienok sa stala Fakultnou
nemocnicou AGEL Košice-Šaca a.s.

Získanie statusu fakultnej nemocnice a ďalšie prehlbovanie spolupráce s Lekárskou fakultou Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v oblasti
výučby a výskumu je súčasťou realizácie avizovaného rozsiahleho investičného projektu Košického klastra, ktorý spočíva v rekonštrukcii
pavilónov A a B, prístavbe pavilónu chirurgických disciplín, nového operačného centra a popáleninového centra. Súčasťou projektu je aj
funkčná integrácia nových akvizícií, Železničnej nemocnice Košice a Centra následnej a rehabilitačnej starostlivosti Kechnec. Plánovaná
výška investície spoločnosti AGEL do projektu je 150 miliónov €.

[email protected]

Kontakt neslúži na objednávanie pacientov na vyšetrenie, očkovanie, testovanie a zasielanie výsledkov vyšetrení.

Kontakty na všetky spoločnosti a zdravotnícke zariadenia Skupiny AGEL nájdete v zozname spločností Skupiny AGEL

Autor: Fakultná nemocnica AGEL Košice-Šaca
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https://www.engineering.sk/aktuality/84214-v-interntoch-tuke-a-upj-poas-leta-realizuj-viacero-prc-2025-08-17

Košice 17. augusta (TASR) - V internátoch Technickej univerzity v Košiciach (TUKE) realizujú počas leta viacero významnejších opráv v
celkovej sume dokopy okolo 830.000 eur bez DPH. Pre TASR to povedal riaditeľ Študentských domov a jedální (ŠDaJ) TUKE Marek
Dufala. Renovácie prebiehajú aj v internátoch Univerzity Pavla Jozefa Šafárika (UPJŠ) v Košiciach na Medickej ulici. V študentskom
domove (ŠD) TUKE na Němcovej ulici opravujú osem študentských buniek a na Rampovej sedem. Na Jedlíkovej 5 realizujú práce v
siedmich študentských kuchynkách. Vynovené budú aj chodby v ŠD na Urbánkovej či v internáte na Budovateľskej ulici v Prešove. Vo
všetkých ŠD TUKE zároveň vymieňajú nábytok v celkovej sume okolo 185.000 eur. „Financovanie predmetných prác je výlučne z
vlastných zdrojov ŠDaJ TUKE. Tieto práce sa plánujú ukončiť do začatia akademického roka,“ uviedol Dufala. Pripomenul, že v
internátoch TUKE je na ubytovanie študentov vyčlenených takmer 5000 lôžok. Dopyt je pritom vyšší ako ponuka. „Aj tento fakt kladne
pôsobí na motiváciu študentov, keďže ubytovanie sa prideľuje hlavne na základe dobrého prospechu,“ dodal. V ŠD UPJŠ na Medickej
počas letných prázdnin napríklad okrem maľovania rekonštruujú študovne. Ide o úpravy v hodnote 200.000 eur, ktoré univerzita hradí z
vlastných zdrojov. „Práce budú dokončené do začiatku akademického roka 2025/2026, a teda nijako neobmedzia našich študentov.
Renovácie študentských domovov pravidelne prispievajú k zvýšeniu kvality ubytovania a príjemného prostredia, v ktorom študenti trávia
čas. Študovne zasa poskytujú komfortný priestor, kde sa môžu študenti nerušene venovať študijným povinnostiam,“ povedala pre TASR
hovorkyňa UPJŠ Laura Hoľanová. Pripomenula, že univerzita má k dispozícii tri internáty s celkovou kapacitou 1760 lôžok.
UPOZORNENIE: TASR ponúka k správe zvukový záznam. sem ryb

Autor: Tibor Šuľa

K. Šaško: Do nemocníc v Košickom kraji smeruje vyše 20 miliónov eur  
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K. Šaško: Do nemocníc v Košickom kraji smeruje vyše 20 miliónov eur

Zdieľaj na Facebooku

Na snímke zľava riaditeľ DFN Košice Andrej Koman, riaditeľ UNLP Košice Ľuboslav Beňa a štvrtý minister zdravotníctva SR Kamil Šaško
(Hlas-SD) počas tlačovej konferencie na tému Predstavenie projektov modernizácie zdravotníckeho vybavenia v Univerzitnej nemocnici
L. Pasteura Košice Foto: TASR - František Iván

V prípade UNLP pôjde takmer 6,2 milióna eur na rekonštrukciu a modernizáciu urgentného príjmu na Triede SNP, ďalších zhruba 4,2
milióna eur je určených na chirurgický robotický operačný systém.

16. októbra 2025 17:15

Ak si želáte, aby počítač prečítal text článku, použite prehrávač nižšie.

00:00 / 00:00

Košice 16. októbra (TASR) - O investíciách z plánu obnovy v objeme viac ako 20 miliónov eur s DPH pre nemocnice v Košickom kraji
informoval vo štvrtok v Košiciach minister zdravotníctva Kamil Šaško (Hlas-SD). Financie sú určené na rekonštrukcie a prístrojové
vybavenie Univerzitnej nemocnice Louisa Pasteura (UNLP) a Detskú fakultnú nemocnicu (DFN) Košice, ako aj nemocnicu v Kráľovskom
Chlmci, čo odobrila v stredu (15. 10.) vláda.

V prípade UNLP pôjde takmer 6,2 milióna eur na rekonštrukciu a modernizáciu urgentného príjmu na Triede SNP, ďalších zhruba 4,2
milióna eur je určených na chirurgický robotický operačný systém. DFN získa magnetickú rezonanciu s príslušenstvom za zhruba 5,2
milióna eur. Na rekonštrukciu a zníženie energetickej náročnosti budovy Nemocnice s poliklinikou v Kráľovskom Chlmci pôjde viac ako
3,5 milióna eur. Vláda takisto osobitne schválila zvýšenie alokácie z plánu obnovy na rekonštrukciu troch pavilónov UNLP na
Rastislavovej ulici na zhruba 12,3 milióna eur s DPH. „ Som nesmierne rád, že v krátkej budúcnosti v horizonte naozaj dní budú do Košíc
a do kraja smerovať zdroje, ktoré presiahnu 20 miliónov eur,“ uviedol Šaško.

Minister poukázal aj na dôležitú oblasť duševného zdravia a chýbajúce lôžka pre detských pacientov v košickom regióne. „ Investícia,
ktorá už tak bola pomerne významná a po strede je zvýšená o ďalších päť miliónov eur, znamená, že budeme mať lôžka. Naša spoločná
ambícia s riaditeľom UNLP je komplexné vyriešenie psychiatrickej starostlivosti pre celý Košický kraj, “ povedal Šaško.

V prípade nových zdrojov z plánu obnovy v objeme viac ako 40 miliónov eur na rozvoj zdravotníckych zariadení ide podľa ministra o
prostriedky nájdené na báze efektivity. Financie pôjdu aj pre Národný ústav reumatických chorôb v Piešťanoch a nemocnice v Poprade,
Liptovskom Mikuláši, Trstenej a Čadci. Termínom na realizáciu projektov je jún budúceho roka.

„ Iba v tomto roku v rámci kapitálových investícií do Košického kraja preinvestujeme ďalších viac ako 3,4 milióna eur. A to predovšetkým
na tému, ktorá je často podceňovaná aj v zdravotníctve, a to je téma kybernetickej bezpečnosti, modernizácia informačných systémov,“
uviedol minister s tým, že časť zdrojov je určená aj na protipožiarne opatrenia.

Poznamenal, že napriek konsolidácii rezort zdravotníctva na budúci rok zaznamená nárast zdrojov „v tomto momente o ďalších takmer
550 miliónov eur“. Ubezpečil, že budúci rok bude ministerstvo smerovať zdroje na čerpanie kapitálových prostriedkov aj pre krajské a
mestské zdravotnícke zariadenia.

Na projekt humanizácie psychiatrickej starostlivosti poukázal riaditeľ UNLP Ľuboslav Beňa s tým, že ide o komplexné riešenie v rámci
Košíc a širokého okolia zahŕňajúce starostlivosť o duševné zdravie pre všetky generácie vrátane detí, ako aj stacionáre a dispenzárne
ambulancie. „ Druhý projekt sa týka rekonštrukcie a modernizácie urgentného príjmu na Triede SNP. Je to urgentné pracovisko, ktoré
patrí medzi najvyťaženejšie v rámci celého Slovenska, “ uviedol s tým, že pôvodný stav urgentu už nie je z dlhodobého hľadiska
akceptovateľný. Robotický chirurgický systém znamená podľa Beňu radikálnu zmenu chirurgických prístupov s novými možnosťami.

Získanie magnetickej rezonancie špecifickej pre detský vek v DFN je podľa jej riaditeľa Andreja Komana veľmi dôležité. „ Je potrebné si
uvedomiť, že takéto pracovisko má Slovenská republika vytvorené jedine v Bratislave, v Národnom ústave detských chorôb. Tento krok
znamená obrovský impulz pre rozvoj pediatrických odborov, ktoré sa venujú vývojovej anatómii, vývojovým zmenám detského veku,
vrodeným vývojovým chybám, pre rozvoj neurologického oddelenia, tímu pracovníkov kliniky detí a dorastu a detského chirurgického
pracoviska, “ povedal.

Význam investícií s novým prístrojovým vybavením a lepšími podmienkami aj pre budúcich lekárov ocenil dekan Lekárskej fakulty
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach Peter Jarčuška. Poslanec Národnej rady SR Igor Šimko (Hlas-SD) vyzdvihol prínos
podporených projektov pre celý kraj vrátane regiónu dolného Zemplína a jeho obyvateľov.
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K. Šaško: Do nemocníc v Košickom kraji smeruje vyše 20 miliónov eur (2)

Košice 16. októbra (TASR) - O investíciách z plánu obnovy v objeme viac ako 20 miliónov eur s DPH pre nemocnice v Košickom kraji
informoval vo štvrtok v Košiciach minister zdravotníctva Kamil Šaško (Hlas-SD). Financie sú určené na rekonštrukcie a prístrojové
vybavenie Univerzitnej nemocnice Louisa Pasteura (UNLP) a Detskú fakultnú nemocnicu (DFN) Košice, ako aj nemocnicu v Kráľovskom
Chlmci, čo odobrila v stredu (15. 10.) vláda. V prípade UNLP pôjde takmer 6,2 milióna eur na rekonštrukciu a modernizáciu urgentného
príjmu na Triede SNP, ďalších zhruba 4,2 milióna eur je určených na chirurgický robotický operačný systém. DFN získa magnetickú
rezonanciu s príslušenstvom za zhruba 5,2 milióna eur. Na rekonštrukciu a zníženie energetickej náročnosti budovy Nemocnice s
poliklinikou v Kráľovskom Chlmci pôjde viac ako 3,5 milióna eur. Vláda takisto osobitne schválila zvýšenie alokácie z plánu obnovy na
rekonštrukciu troch pavilónov UNLP na Rastislavovej ulici na zhruba 12,3 milióna eur s DPH. „Som nesmierne rád, že v krátkej
budúcnosti v horizonte naozaj dní budú do Košíc a do kraja smerovať zdroje, ktoré presiahnu 20 miliónov eur,“ uviedol Šaško. Minister
poukázal aj na dôležitú oblasť duševného zdravia a chýbajúce lôžka pre detských pacientov v košickom regióne. „Investícia, ktorá už tak
bola pomerne významná a po strede je zvýšená o ďalších päť miliónov eur, znamená, že budeme mať lôžka. Naša spoločná ambícia s
riaditeľom UNLP je komplexné vyriešenie psychiatrickej starostlivosti pre celý Košický kraj,“ povedal Šaško. V prípade nových zdrojov z
plánu obnovy v objeme viac ako 40 miliónov eur na rozvoj zdravotníckych zariadení ide podľa ministra o prostriedky nájdené na báze
efektivity. Financie pôjdu aj pre Národný ústav reumatických chorôb v Piešťanoch a nemocnice v Poprade, Liptovskom Mikuláši, Trstenej
a Čadci. Termínom na realizáciu projektov je jún budúceho roka. „Iba v tomto roku v rámci kapitálových investícií do Košického kraja
preinvestujeme ďalších viac ako 3,4 milióna eur. A to predovšetkým na tému, ktorá je často podceňovaná aj v zdravotníctve, a to je téma
kybernetickej bezpečnosti, modernizácia informačných systémov,“ uviedol minister s tým, že časť zdrojov je určená aj na protipožiarne
opatrenia. Poznamenal, že napriek konsolidácii rezort zdravotníctva na budúci rok zaznamená nárast zdrojov „v tomto momente o
ďalších takmer 550 miliónov eur“. Ubezpečil, že budúci rok bude ministerstvo smerovať zdroje na čerpanie kapitálových prostriedkov aj
pre krajské a mestské zdravotnícke zariadenia. Na projekt humanizácie psychiatrickej starostlivosti poukázal riaditeľ UNLP Ľuboslav
Beňa s tým, že ide o komplexné riešenie v rámci Košíc a širokého okolia zahŕňajúce starostlivosť o duševné zdravie pre všetky generácie
vrátane detí, ako aj stacionáre a dispenzárne ambulancie. „Druhý projekt sa týka rekonštrukcie a modernizácie urgentného príjmu na
Triede SNP. Je to urgentné pracovisko, ktoré patrí medzi najvyťaženejšie v rámci celého Slovenska,“ uviedol s tým, že pôvodný stav
urgentu už nie je z dlhodobého hľadiska akceptovateľný. Robotický chirurgický systém znamená podľa Beňu radikálnu zmenu
chirurgických prístupov s novými možnosťami. Získanie magnetickej rezonancie špecifickej pre detský vek v DFN je podľa jej riaditeľa
Andreja Komana veľmi dôležité. „Je potrebné si uvedomiť, že takéto pracovisko má Slovenská republika vytvorené jedine v Bratislave, v
Národnom ústave detských chorôb. Tento krok znamená obrovský impulz pre rozvoj pediatrických odborov, ktoré sa venujú vývojovej
anatómii, vývojovým zmenám detského veku, vrodeným vývojovým chybám, pre rozvoj neurologického oddelenia, tímu pracovníkov
kliniky detí a dorastu a detského chirurgického pracoviska,“ povedal. Význam investícií s novým prístrojovým vybavením a lepšími
podmienkami aj pre budúcich lekárov ocenil dekan Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach Peter Jarčuška.
Poslanec Národnej rady SR Igor Šimko (Hlas-SD) vyzdvihol prínos podporených projektov pre celý kraj vrátane regiónu dolného
Zemplína a jeho obyvateľov. UPOZORNENIE: Správa bola rozšírená o posledné tri odseky. TASR ponúka k správe zvukový záznam. hol
ryb
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K. Šaško: Do nemocníc v Košickom kraji smeruje vyše 20 miliónov eur (2)

Košice 16. októbra (TASR) - O investíciách z plánu obnovy v objeme viac ako 20 miliónov eur s DPH pre nemocnice v Košickom kraji
informoval vo štvrtok v Košiciach minister zdravotníctva Kamil Šaško (Hlas-SD). Financie sú určené na rekonštrukcie a prístrojové
vybavenie Univerzitnej nemocnice Louisa Pasteura (UNLP) a Detskú fakultnú nemocnicu (DFN) Košice, ako aj nemocnicu v Kráľovskom
Chlmci, čo odobrila v stredu (15. 10.) vláda.

V prípade UNLP pôjde takmer 6,2 milióna eur na rekonštrukciu a modernizáciu urgentného príjmu na Triede SNP, ďalších zhruba 4,2 
milióna eur je určených na chirurgický robotický operačný systém. DFN získa magnetickú rezonanciu s príslušenstvom za zhruba 5,2 
milióna eur. Na rekonštrukciu a zníženie energetickej náročnosti budovy Nemocnice s poliklinikou v Kráľovskom Chlmci pôjde viac ako 
3,5 milióna eur. Vláda takisto osobitne schválila zvýšenie alokácie z plánu obnovy na rekonštrukciu troch pavilónov UNLP na 
Rastislavovej ulici na zhruba 12,3 milióna eur s DPH. „Som nesmierne rád, že v krátkej budúcnosti v horizonte naozaj dní budú do Košíc
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a do kraja smerovať zdroje, ktoré presiahnu 20 miliónov eur,“ uviedol Šaško.

Minister poukázal aj na dôležitú oblasť duševného zdravia a chýbajúce lôžka pre detských pacientov v košickom regióne. „Investícia,
ktorá už tak bola pomerne významná a po strede je zvýšená o ďalších päť miliónov eur, znamená, že budeme mať lôžka. Naša spoločná
ambícia s riaditeľom UNLP je komplexné vyriešenie psychiatrickej starostlivosti pre celý Košický kraj,“ povedal Šaško.

V prípade nových zdrojov z plánu obnovy v objeme viac ako 40 miliónov eur na rozvoj zdravotníckych zariadení ide podľa ministra o
prostriedky nájdené na báze efektivity. Financie pôjdu aj pre Národný ústav reumatických chorôb v Piešťanoch a nemocnice v Poprade,
Liptovskom Mikuláši, Trstenej a Čadci. Termínom na realizáciu projektov je jún budúceho roka.

„Iba v tomto roku v rámci kapitálových investícií do Košického kraja preinvestujeme ďalších viac ako 3,4 milióna eur. A to predovšetkým
na tému, ktorá je často podceňovaná aj v zdravotníctve, a to je téma kybernetickej bezpečnosti, modernizácia informačných systémov,“
uviedol minister s tým, že časť zdrojov je určená aj na protipožiarne opatrenia.

Poznamenal, že napriek konsolidácii rezort zdravotníctva na budúci rok zaznamená nárast zdrojov „v tomto momente o ďalších takmer
550 miliónov eur“. Ubezpečil, že budúci rok bude ministerstvo smerovať zdroje na čerpanie kapitálových prostriedkov aj pre krajské a
mestské zdravotnícke zariadenia.

Na projekt humanizácie psychiatrickej starostlivosti poukázal riaditeľ UNLP Ľuboslav Beňa s tým, že ide o komplexné riešenie v rámci
Košíc a širokého okolia zahŕňajúce starostlivosť o duševné zdravie pre všetky generácie vrátane detí, ako aj stacionáre a dispenzárne
ambulancie. „Druhý projekt sa týka rekonštrukcie a modernizácie urgentného príjmu na Triede SNP. Je to urgentné pracovisko, ktoré
patrí medzi najvyťaženejšie v rámci celého Slovenska,“ uviedol s tým, že pôvodný stav urgentu už nie je z dlhodobého hľadiska
akceptovateľný. Robotický chirurgický systém znamená podľa Beňu radikálnu zmenu chirurgických prístupov s novými možnosťami.

Získanie magnetickej rezonancie špecifickej pre detský vek v DFN je podľa jej riaditeľa Andreja Komana veľmi dôležité. „Je potrebné si
uvedomiť, že takéto pracovisko má Slovenská republika vytvorené jedine v Bratislave, v Národnom ústave detských chorôb. Tento krok
znamená obrovský impulz pre rozvoj pediatrických odborov, ktoré sa venujú vývojovej anatómii, vývojovým zmenám detského veku,
vrodeným vývojovým chybám, pre rozvoj neurologického oddelenia, tímu pracovníkov kliniky detí a dorastu a detského chirurgického
pracoviska,“ povedal.

Význam investícií s novým prístrojovým vybavením a lepšími podmienkami aj pre budúcich lekárov ocenil dekan Lekárskej fakulty
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach Peter Jarčuška. Poslanec Národnej rady SR Igor Šimko (Hlas-SD) vyzdvihol prínos
podporených projektov pre celý kraj vrátane regiónu dolného Zemplína a jeho obyvateľov.

UPOZORNENIE:

Správa bola rozšírená o posledné tri odseky.

TASR ponúka k správe zvukový záznam.

hol ryb
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K. Šaško: Do nemocníc v Košickom kraji smeruje vyše 20 miliónov eur (2)

Košice 16. októbra (TASR) - O investíciách z plánu obnovy v objeme viac ako 20 miliónov eur s DPH pre nemocnice v Košickom kraji
informoval vo štvrtok v Košiciach minister zdravotníctva Kamil Šaško (Hlas-SD). Financie sú určené na rekonštrukcie a prístrojové
vybavenie Univerzitnej nemocnice Louisa Pasteura (UNLP) a Detskú fakultnú nemocnicu (DFN) Košice, ako aj nemocnicu v Kráľovskom
Chlmci, čo odobrila v stredu (15. 10.) vláda.

V prípade UNLP pôjde takmer 6,2 milióna eur na rekonštrukciu a modernizáciu urgentného príjmu na Triede SNP, ďalších zhruba 4,2
milióna eur je určených na chirurgický robotický operačný systém. DFN získa magnetickú rezonanciu s príslušenstvom za zhruba 5,2
milióna eur. Na rekonštrukciu a zníženie energetickej náročnosti budovy Nemocnice s poliklinikou v Kráľovskom Chlmci pôjde viac ako
3,5 milióna eur. Vláda takisto osobitne schválila zvýšenie alokácie z plánu obnovy na rekonštrukciu troch pavilónov UNLP na
Rastislavovej ulici na zhruba 12,3 milióna eur s DPH. „Som nesmierne rád, že v krátkej budúcnosti v horizonte naozaj dní budú do Košíc
a do kraja smerovať zdroje, ktoré presiahnu 20 miliónov eur,“ uviedol Šaško.
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Minister poukázal aj na dôležitú oblasť duševného zdravia a chýbajúce lôžka pre detských pacientov v košickom regióne. „Investícia,
ktorá už tak bola pomerne významná a po strede je zvýšená o ďalších päť miliónov eur, znamená, že budeme mať lôžka. Naša spoločná
ambícia s riaditeľom UNLP je komplexné vyriešenie psychiatrickej starostlivosti pre celý Košický kraj,“ povedal Šaško.

V prípade nových zdrojov z plánu obnovy v objeme viac ako 40 miliónov eur na rozvoj zdravotníckych zariadení ide podľa ministra o
prostriedky nájdené na báze efektivity. Financie pôjdu aj pre Národný ústav reumatických chorôb v Piešťanoch a nemocnice v Poprade,
Liptovskom Mikuláši, Trstenej a Čadci. Termínom na realizáciu projektov je jún budúceho roka.

„Iba v tomto roku v rámci kapitálových investícií do Košického kraja preinvestujeme ďalších viac ako 3,4 milióna eur. A to predovšetkým
na tému, ktorá je často podceňovaná aj v zdravotníctve, a to je téma kybernetickej bezpečnosti, modernizácia informačných systémov,“
uviedol minister s tým, že časť zdrojov je určená aj na protipožiarne opatrenia.

Poznamenal, že napriek konsolidácii rezort zdravotníctva na budúci rok zaznamená nárast zdrojov „v tomto momente o ďalších takmer
550 miliónov eur“. Ubezpečil, že budúci rok bude ministerstvo smerovať zdroje na čerpanie kapitálových prostriedkov aj pre krajské a
mestské zdravotnícke zariadenia.

Na projekt humanizácie psychiatrickej starostlivosti poukázal riaditeľ UNLP Ľuboslav Beňa s tým, že ide o komplexné riešenie v rámci
Košíc a širokého okolia zahŕňajúce starostlivosť o duševné zdravie pre všetky generácie vrátane detí, ako aj stacionáre a dispenzárne
ambulancie. „Druhý projekt sa týka rekonštrukcie a modernizácie urgentného príjmu na Triede SNP. Je to urgentné pracovisko, ktoré
patrí medzi najvyťaženejšie v rámci celého Slovenska,“ uviedol s tým, že pôvodný stav urgentu už nie je z dlhodobého hľadiska
akceptovateľný. Robotický chirurgický systém znamená podľa Beňu radikálnu zmenu chirurgických prístupov s novými možnosťami.

Získanie magnetickej rezonancie špecifickej pre detský vek v DFN je podľa jej riaditeľa Andreja Komana veľmi dôležité. „Je potrebné si
uvedomiť, že takéto pracovisko má Slovenská republika vytvorené jedine v Bratislave, v Národnom ústave detských chorôb. Tento krok
znamená obrovský impulz pre rozvoj pediatrických odborov, ktoré sa venujú vývojovej anatómii, vývojovým zmenám detského veku,
vrodeným vývojovým chybám, pre rozvoj neurologického oddelenia, tímu pracovníkov kliniky detí a dorastu a detského chirurgického
pracoviska,“ povedal.

Význam investícií s novým prístrojovým vybavením a lepšími podmienkami aj pre budúcich lekárov ocenil dekan Lekárskej fakulty
Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach Peter Jarčuška. Poslanec Národnej rady SR Igor Šimko (Hlas-SD) vyzdvihol prínos
podporených projektov pre celý kraj vrátane regiónu dolného Zemplína a jeho obyvateľov.

UPOZORNENIE:

Správa bola rozšírená o posledné tri odseky.

TASR ponúka k správe zvukový záznam.

hol ryb
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Spoločne v 13. komnate

Sobota 18.10.2025, 08:00

Iné termíny

Výstava fotografií Majákovcov – Spoločne v 13. komnate… alebo keď fotografia prehovorí

Výstava s názvom Spoločne v 13. komnate predstavuje fotografie Majákovcov, klientov špecializovaného zariadenia Maják, n.o. Peter,
Juraj, Martin a Peťo ich predstavením poodkryjú to, čo je zvyčajne pred svetom skryté. Výstava má byť hlasom, ktorý bude vypočutý
širokou verejnosťou. Hlasom, ktorý poukazuje na sociálne potreby klientov so zdravotným znevýhodnením a bariéry, s ktorými sa
stretávajú pri ich uspokojovaní.

…aby sme ich situáciu všetci vnímali, chápali.

…aby sme boli voči sebe ľudskejší.
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Výstava je výstupom projektu PhotoVoice ako inovatívna metóda advokácie sociálnych potrieb ľudí so sluchovým postihnutím. Zdravotné
znevýhodnenie ovplyvňuje každú časť života človeka, i jeho okolie – oblasť sociálnych interakcií a vzťahov nevynímajúc. Často vedie k
pocitom izolácie, frustrácie, osamelosti i stigme. Vytvára bariéry brániace plnej realizácii človeka so znevýhodnením. Cieľom projektu je
preto identifikovať sociálne potreby a komunikovať ich verejnosti prostredníctvom výstavy fotografií vo verejnom priestore, získaných
metódou PhotoVoice. Tá svojou zrozumiteľnosťou a atraktívnosťou predstavuje silný advokačný nástroj. Projekt realizuje Katedra
sociálnej práce FF UPJŠ v Košiciach, v spolupráci s neziskovou organizáciou Maják.

Tak poďme nazrieť za dvere komnaty…

Výstava je prístupná v pobočke Terasa (Tr. SNP 48/A) od 1. októbra do 11. novembra 2025 v čase otváracích hodín knižnice.

Tešíme sa na vašu návštevu.

Portál www.kamdomesta.sk nie je organizátorom uverejňovaných podujatí a preto nezodpovedá za zmeny uskutočnené organizátormi.
Odporúčame preveriť si vopred termín a čas konania podujatia priamo u organizátora. Na niektoré akcie je potrebné sa prihlásiť vopred.

Miesto konania
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